
Oд појаве првих структурних и функци-
оналних елемената, који су нагове-

штавали настанак операције, па до њеног кон-
ституисања и афирмације у Првом светском
рату, прошао је дуг период. У ратним сукобима
операција је постепено добијала основне садр-
жаје и све више постајала устаљена форма
припреме, организовања и ангажовања ору-
жаних снага у борбеним дејствима. Она је по-
стала основно средство опште стратегије и

војне стратегије за остваривање циљева у ми-
ру, рату и оружаној борби. 

Са развојем физиономије рата и оружане
борбе, у појмовном смислу, мењала су се и сва
битна обележја операција. Садржај и обим пој-
ма операције поступно су се мењали у складу
са променом организације војски и нивоом њи-
хове опремљености, односно са нивоом пове-
ћања борбених могућности јединица. Тако
данас операције показују све значајнији и ин-
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изиономија савременог рата и оружане борбе знатно је промење-
на тако да је и теорија операција подложна значајним и интензив-
ним променама. Те промене се првенствено односе на садржај и

обим појма операције и на његову класификацију. Развој праксе био је то-
лико интензиван да се са великом поузданошћу може тврдити да је у мно-
гим елементима она непосредно утицала на промене у доктринарним ис-
казима, а затим и на теорију операција. 

Теорија операција превазишла је искључиво војне оквире, јер се у пла-
нирању, припреми и извођењу операција ангажују многи подсистеми држа-
ве и агенције, од чије успешности ангажовања зависи могућност остварења
дефинисаних циљева. У чланку је, на основу нових сазнања, редефинисан
појам операције и реализована класификација, на основу низа критерију-
ма који су релевантни за теоријски и примењени аспект операција. 

ПОЈАМ И КЛАСИФИКАЦИЈА ОПЕРАЦИЈА

Генерал-мајор проф. др Митар Ковач

*Аутор ради у Управи за планирање и развој
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тензивнији тренд промена, првенствено у др-
жавама и војскама које су у стању да на ваљан
начин разумеју и схвате суштинске промене
деловања екстерних и интерних чинилаца на
садржај и обим тог појма. 

Операција, као облик припреме и извође-
ња борбених дејстава, у досадашњем развоју
показала је виталност, кроз способност да об-
ухвати квалитативно нове садржаје који су про-
извод развоја борбених средстава и опреме,
начина ангажовања снага у оружаној борби и
ангажовања државних подсистема који не при-
падају оружаним снагама, као и невладиних
организација и агенција. На тај начин операци-
ја све више постаје начин и ниво ангажовања
снага у сукобу, који нема само војно или борбе-
но, односно оружано обележје. 

Да би се појам операције редефинисао,
потребно је извршити анализу сазнања о на-
станку и развоју, како би се на основу тих са-
знања редефинисао садржај и обим појма,
идентификовали критеријуми и реализовала
класификација.

На ста нак и раз вој

У почетним теоријским разматрањима, по-
јам операција коришћен је за означавање по-
крета војске ка просторији извођења битке у
периоду увођења магацинског снабдевања
крајем шеснаестог и почетком седамнаестог
века. У делима Жоминија, Молткеа, Шлифена
и других војних теоретичара термин операци-
ја користио се за означавање рејона прику-
пљања на битачној просторији, али још увек
није обухватао и садржај појма битка. Руски
војни теоретичари Тријандафилов и Свећин
појам операције проширили су кроз синтагму
„дубока операција“, тридесетих година дваде-
сетог века, тако што су поред покрета, развоја
снага, обухватили и сам ток извођења борбе-
них дејстава. Тако дефинисан садржај и обим
појма операције није обухватао све елементе
које данас садржи.

Потпуније дефинисање појма операције
дао је пољски војни теоретичар Мосор, опису-
јући борбена дејства на више праваца у функ-
цији достизања јединственог циља помоћу
неколико групација војске различите јачине.
Зато се може рећи да је тај почетни квалита-
тивно нови теоријски оквир послужио као ва-
љано сазнање за даље теоријско заснивање
појма операције.

Настанак и развој операције, као и свих
других облика борбених дејстава, био је усло-

вљен деловањем бројних друштвено-историј-
ских, економских, војних и других чинилаца, а
пре свега снажним развојем технологије, тех-
ничког фактора и стварањем масовних војски
које су организоване и припремане да могу да
воде дуготрајна борбена дејства на знатно ве-
ћем простору.

Интензиван развој производних снага кра-
јем осамнаестог и почетком деветнаестог ве-
ка, а посебно нових индустријских грана као
што су машиноградња, хемијска индустрија и
новe технологијe, изграђене су основне прет-
поставке за убрзани развој и јачање матери-
јално-техничке основе за промену физиономи-
је борбених дејстава и оружане борбе. То је
омогућило стварање масовних војски и њихо-
во стално структурно и функционално јачање.
Масовне војске биле су посебно заступљене у
најразвијенијим државама Европе.1 Такво ста-
ње је условило потребу промене начина реша-
вања питања њиховог ангажовања у рату и
оружаној борби.

6

1 По чет ком Пр вог свет ског ра та Ру си ја је има ла 5.460.000,
Фран цу ска 3.780.000, Не мач ка 3.822.000 и Аустри ја
2.300.000 љу ди под оруж јем.
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Са становишта значајности утицаја на
процес конституисања и обликовања операци-
је посебан утицај испољили су следећи чини-
оци: (1) физиономија рата и оружане борбе, (2)
стратегије и доктрине развијених држава, (3)
војногеографске карактеристике ратишта, (4)
развој нових технологија, оружја и војне опре-
ме, (5) величина и организација војски, (6) на-
чела припреме и ангажовања војски и (7)
професионализација војски и мултидимензио-
налност сукобљавања снага.

У теоријским анализама фактора који ути-
чу на процес оружане борбе присутна су раз-
личита организациона решења материјалне и
људске компоненте, односно квалитативних и
квантитативних својстава оружаних снага или
јединица тактичког, оперативног и стратегиј-
ског нивоа.2

У току историјског развоја појма операци-
је била је присутна тежња ка профилисању
складног односа „циља“ и „снаге“ ради што ве-
ће економије снага. Вештином у оружаној бор-

би постиже се економија снага. За економију
Фош каже: „То је вештина бацања свих својих
средстава, у извесном тренутку, на извесну тач-
ку и употреба свих својих трупа на тој тачки“. Да
би се то постигло неопходно је ваљано проце-
нити непријатеља. Пошто се непријатељева вој-
ска или јединице тешко могу проценити у свим
битним елементима и питањима, тежиште про-
цене било је на материјалној снази, квантита-
тивним показатељима и познавању основних
начела и начина дејства непријатеља. У оружа-
ној борби неопходно је непрекидно водити ра-
чуна о непријатељу, да би се успешније пред-
видео ток сукоба и извојевала победа. „Што је
непријатељ енергичнији и проницљивији то је
теже предвидети даљи ток догађања“.3
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2 „У ра ту, чо вјеч ја во ља пред ста вља оно што се не мо же
ме ри ти, ма ни фе сту је се у от по ру, а са ма за ви си од так ти ке“.
Лидел Харт, Модерни рат, Бе о град, 1937.

3 Н.М.Тухачевски, Изабрана дела (I део), 1957. 



У функцији што бржег и економичнијег до-
стизања циља операције су се припремале та-
ко да се изводе у континуитету, сагласно дефи-
нисаним плановима операција. „За саставља-
ње планова и руковођење операцијом неопход-
но је добро познавати распоред, састав, јачи-
ну и дејства противника“.4 Осим таквог присту-
па, било је заговорника реализовања покуша-
ја дубљег проницања у суштину непријатеље-
ве борбене моћи, пре и у току оружаног суко-
ба, на основу односа „снаге, изненађења и по-
кретљивости“.5 Повећано учешће оружја веће

покретљивости, односно боља динамичка от-
порност и маневарске могућности кроз „меха-
низацију“ „моторизацију“ и „ваздушну покретљи-
вост“ утицале су на потребу другачијег односа
према садржају већине појмова у оружаној
борби, како у домену теорије, тако и у домену
праксе.6 Такав тренд задржан је до данашњих
дана, а предвиђа се да ће бити заступљен и у
наредним ратовима и оружаним сукобима.

Брзина реализовања различитих активно-
сти и дејстава у оружаној борби све је више
утицала на ток и исход свих врста операција.
Пошто је то „релативно невидљива категори-
ја“, односно није је могуће унапред прецизно
материјално квантификовати, јер испољава
накнадне ефекте, војске са застарелим док-
тринарним гледиштима нису довољно уочава-
ле њен значај у структурном и функционалном
смислу. Та неспособност и стање „војничког
духа“, у појединим земљама Европе и света,
омогућиле су немачки „муњевити рат“ и „три-
јумф маневра“. Уочавање значаја маневра, у
складу са могућностима оружја и технике, од-
ражавало се на реализовање свих форми кре-
тања, маневра у оружаној борби, груписање
снага, динамику оружане борбе, изненађење
и сл.7
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4 Исто.
5 Лидел Харт је заговарао такав приступ у делу Модерни

рат, залажући се за потребу сазнавања „психолошке и ме-
ханичке” природе изненађења, као и његове „техничке под-
логе“. При ана ли зи вр ста оруж ја и њи хо ве ефи каснсо ти у
ору жа ној бор би са аспек та из не на ђе ња, он је у ави о ну ви део
та кво оруж је. „Аероплан, тај нови коњаник на шаховској рат-
ној табли, пришао је у помоћ пионима и топовима“. Лидел
Харт, Модерни рат, Бе о град, 1937.

6 „Механизацију стварно можемо сматрати као војнички
еквивалент релативитета. Због ње се мењају досадашњи
термини о времену и простору“. Исто.

7 „Брзина и изненађење нису само рођаци, већ и близанци“.
Па ипак је често и незнатно повећање маршевске брзине
имало далекосежне последице; њима су отпочињала наји-
зраженија раздобља светске историје.

Снимио: Д. Атлагић



Онај ко је у теорији ратне вештине прида-
вао више значаја брзини у оружаној борби и
операцијама успевао је у пракси да, при прибли-
жно истом односу снага, изађе као победник, јер
је био покретљивији, брже концентрисао и
дисперзовао снаге, брже нападао, успешније
прегруписавао снаге у одбрани, једноставно „бр-
же је мислио“ и био способнији да изненади.
Уочавање значаја брзине у оружаној борби ути-
цало је на модификације оружја и опреме, као
и на развој осталих садржаја и облика борбе-
них дејстава. Различито схватање значаја бр-
зине у оружаном сукобу резултирало је разли-
читим доктринарним ставовима и различитим
садржајем војних доктрина у погледу организа-
ције војске, њене припреме и ангажовања у ору-
жаној борби.8

Промене у оружаној борби биле су конти-
нуиране и у свим садржајима су се рефлекто-
вале на поимање и практиковање у домену
операције кроз производњу и употребу новог
оружја и опреме и новине у методу припреме,
организовања и извођења операција.

Методи „борбе, победа и пораза“ зависе од
материјалних (економских) услова. „Планирана
операција треба бити прорачуната и материјал-
но обезбеђена“.9 Кроз историју операција посеб-

но је истицана зависност начина вођења рата,
припреме и извођења операција од квалитета
људи и средстава у оружаној борби.

Развој операције у домену теорије и прак-
се, кроз историју, могуће је сагледати, анали-
зирати и истраживати преко: (1) метода или
начина „припреме, организовања и извођења
операција“; (2) промена састава, бројности,
оружја и опреме јединица;10 (3) развоја произ-
водње за потребе логистике снага у операци-
јама;11 (4) противречности између новог оружја,
његове употребе у оружаној борби и старих
метода припреме и извођења операција и (5)
субјективног утицаја војне мисли војсковођа на
припрему, ток и исход операција, у теоријском
и практичном погледу. 

Анализом теоријског фонда војних наука
може се запазити да се „нови садржаји опера-

9

8 „Анализа нам показује да, независно од равнотеже у ма-
теријалној снази, изгледи на успех првенствено зависе од
осноса између снаге и простора – између величине располо-
живих снага и ширине простора кога бранилац треба да по-
седне и држи“. Лидел Харт, Револуција ратовања, Војно
дело, 1957.

9 Н. М. Тухачевски, Изабрана дела (I део).
10 Џон Чизом: „Преобликовање светског поретка“- Техноло-

гије се крећу различитим брзинама, у складу са својим фи-
зичким потенцијалом за напредовање и економском користи
коју овај напредак може донети. Информативни билтен
превода, Београд, 1998-2000.

11 Патрик Дулин: „Слабе тачке логистике у будућности“ –
Трећа бреша слабости отвара се за време исцрпљујућих ра-
това, као што је био Вијетнамски рат. И у овом слу ча ју, као и
у прет ход ним, про ду же но тра ја ње опе ра ци ја пру жа не при ја те -
љу при ли ку за на пад и под ри ва ње си сте ма ло ги стич ке по др -
шке. Кључ ни за кљу чак ко ји из све га ово га тре ба да се из ве де
је сте да ће опа сност по ло ги сти ку САД у бу дућ но сти би ти, ве -
ро ват но, уто ли ко ве ћа уко ли ко се тра ја ње опе ра ци је про ду жу -
је. Ин фор ма тив ни бил тен пре во да, Бе о град ,1998-2000.

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

И
з 

зб
и

р
ке

 В
о

јн
о

г 
м

у
зе

ја



10

ција“ нису појављивали и развијали хаотично.
Напротив, ти процеси били су последица од-
ређених правилности и закономерности у ору-
жаној борби. 

На основу претходне анализе теоријског
фонда ратне вештине може се закључити да
војна мисао није правила јасну разлику изме-
ђу рата, оружане борбе и борбених дејстава.
Због тога су поистовећивани нивои („облици“)
њиховог дешавања. То је посебно карактери-
стично за операцију.12

Уочавањем тренда ширења простора ору-
жаног сукобљавања битка је изгубила дотада-
шња класична обележја у теоријском и практич-
ном погледу. Пријашње „генералне битке“, које
су битно утицале на исход оружаних сукоба и ра-
това, постале су „редовне“ и бројне и реализо-
ване су у низу кроз операције сукобљених вој-
ски и јединица. На промене у физиономији опе-
рација на копну нарочито је утицао развој тен-
кова, оклопних транспортера, авиона и проти-
воклопних оруђа. Тим променама у операција-
ма на копну претходиле су промене у организа-
цијско-формацијској структури јединица опера-
тивног нивоа и промене у војним доктринама. 

Формирање родовских јединица и једини-
ца служби за реализовање различитих функци-
ја борбених дејстава утицало је на повећање
бројног стања војски и усложавање процеса при-
преме и њеног ангажовања. 

Структура војски које су ушле у рат посте-
пено се мењала, при чему је већина војски при-
хватила став да њихова организација треба да
буде усклађена са мисијама и задацима, који јој
се постављају. У правилностима и тенденција-
ма развоја операција Харт је видео начин за на-

непосредно и значајно рефлектовала на дефи-
нисање операције, првенствено на њен практич-
ни аспект који се испољава кроз оперативну ве-
штину: (1) све што се може од оружја и једини-
ца треба „моторизовати“ и „механизовати“, од
митраљеза па до „борних кола“; (2) пешадија да
води „блиску борбу“, а „борна кола“ да буду
основна маневарска снага; (3) артиљерију „по-
пети“ на оклоп, а тешку моторизовати; (4) про-
тивавионску артиљерију опремити што моћни-
јом „рачунским справама“ за гађање авиона на
што већој даљини и при различитим угловима;
(5) авион и тенк треба да представљају „стожер
интеграције“ војне моћи; (6) митраљез је носи-
лац одбрамбене стабилности, а авион офанзив-
не моћи; (7) авион треба да има вишенаменску
улогу (дејство, извиђање, транспорт); (8) меха-
низацијом војске убрзава се кретање трупа, ма-
невар у борбеним дејствима, уз повећање за-
штите људства; (9) ради умањења значаја во-
дених препрека у оружаној борби потребно је
производити „тенко-aмфибију“; (10) механизаци-
јом војске са мањим бројем људства постиже се
већа ефикасност у борби; (11) ново оружје
треба да буде употребљавано вешто; (12) уво-
ђење новог оружја захтева преиспитивање ње-
говог утицаја на стратегију и тактички ниво ко-
мандовања; (13) развој новог оружја омогућиће
напредак у механици и науци; (14) механизаци-
ја војске утиче на појачано „морално дејство“
против снага непријатеља; (15) механизација вој-
ске изазваће брз развој противтенковских сред-
става; (16) механизација војске не подразуме-
ва потпун нестанак пешадије;13 (17) пешадијске
масе треба заменити „елитном пешадијом“ ко-
ја треба да буде што више моторизована; (18)
проблем модернизације војске условљен је и
„духовним проблемима“; (19) „физичка“ покре-
тљивост војске утиче и на повећање њене „ду-
ховне“ покретљивости; (20) осим тенкова нео-
пходно је производити мноштво малих борних
кола (двоседа различите намене), као нпр.
„оклопљени гмизавци“ за лаке митраљезе; (21)
револуција у оружју је само један аспект рево-
луције у ратовању; (22) развој противтенковског
оружја утиче на „ефикасност дефанзивне так-
тике“; (23) развој авиона још више ће утицати на
„различито поимање односа простора и снаге
као и густине и брзине“; (24) авијација јесте моћ-
на, али никада неће моћи сама у потпуности

гло повећање војне моћи. Због тога се
залагао за модернизацију војске, која се

12 „Спе ци фи чан са др жај ра та пред ста вља бор бе на де лат -
ност вој ске – бој, опе ра ци ја, бит ка. Оп шти циљ бо ја, опе ра -
ци је, бит ке, са сто ји се у то ме, да се пу тем уни ште ња жи ве
си ле и бор бе не тех ни ке не при ја те ља он при мо ра да пре ки -
не от пор (...) Осно ва сред ста ва за во ђе ње бо ја су ва тра и
по крет – на пад (про тив на пад); опе ра ци је – опе ра тив ни ма -
не вар (про тив ма не вар) и удар (про тив у дар), бит ке на пад на
и од брам бе на опе ра ци ја“. Гледишта неких совјетских писа-
ца, ВИЗ, Београд, 1953. 

13 Ви ди ши ре, Ли дел Харт, Мо дер ни рат.
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„остварити коначни циљ“ оружане борбе; (25) не-
достатак прецизног дејства авиона представља
повратак на „варварски“ начин ратовања; (26) по-
већањем разорног дејства новог оружја „хра-
брост, вештина и патриотизам постају без вред-
ности“; (27) „ратно искуство нас учи да се нијед-
но ново оружје не показује онолико убиствено
у пракси као што изгледа у теорији“; (28) разво-
јем оружја у будућности тежиће се смањивању
жртава и разарања у оружаној борби кроз раз-
вијање способности „брзе парализе противни-
ка“; (29) развој оружја треба да прати развој
средстава за транспорт, и (30) „механизацију
стварно можемо сматрати као војнички еквива-
лент релативитета, због ње се мењају досада-
шњи термини о времену и простору“.14

Због разумевања суштине тенденција раз-
воја чинилаца који пресудно утичу на организа-
цију, припрему и ангажовање војске, а самим
тим и оперативних јединица, дела Лидела Хар-
та су у многим ставовима остала трајно актуел-
на, јер су утврђене и доказане многе правилно-
сти и закономерности војних сукоба, а и суко-
бљавања уопште. У научном смислу, она и да-
ље представљају полазну основу за многа
доктринарна решења и визије развоја војски на
Западу, а и у многим другим државама савре-
меног света. Данас се, у складу са технолошким
достигнућима и карактеристикама наоружања
и војне опреме, примењују креативна достигну-

ћа класика војне мисли двадесетог века, јер су
та сазнања у теоријском смислу остала до са-
да непревазиђена. Данас се више ради о опе-
ративној доградњи и разради фундаменталних
поставки због промена које су условљене тех-
нологијом и социолошким променама у са-
временом друштву у односу на сукобе, ратове
и војну делатност уопште.

На промене оперативног борбеног распо-
реда утицало је мноштво фактора са различи-
тим интензитетом и значајношћу: развој војне
мисли; механизација и „моторизација“ војске;
развој авијације; повећање ватрене моћи једи-
ница; развој средстава за везу и извиђање; по-
већање маневарских могућности и покретљи-
вости снага; промене у војним доктринама и
слично.

Ширина и дубина оперативног борбеног
распореда снага, на свим нивоима командова-
ња, у одбрани и нападу, повећавана је са пове-
ћањем простора покретљивости и брзине
дејстава у оружаној борби. Кроз организацију
јединица присутна је тенденција интеграције
различитих родовских функција на што нижем
нивоу организационог здруживања. Различи-
тости у борбеном распореду биле су више из-
ражене на оперативно-стратегијском него на
тактичком нивоу командовања.

11

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

14 Ли дел Харт, Модерни рат.

Из архива МЦ „ОДБРАНА“



Борбени распоред видовских, родовских и
здружених јединица карактерисало је: увођење
нових елемената борбеног распореда; повећа-
ње рејона и зона операција; дисперзије снага
на већој дубини у одбрани и нападу; формира-
ње ватрених, противтенковских и противавион-
ских група; формирање брзопокретних елеме-
ната (ваздушних десаната); увођење резерви
родовских и здружених јединица. Специфично-
сти оперативног борбеног распореда јединица
ратног ваздухопловства и ратне морнарице би-
ле су условљене амбијентом и тактичко-технич-
ким карактеристикама оружја и опреме. 

Искуства из локалних и грађанских рато-
ва у припреми и извођењу операција уопшта-
вана су и, на различит начин, утицала су на
промене метода припреме и извођења опера-
ција. Оклопне јединице и авијација и даље
представљају офанзивну снагу у операцијама.
Совјетска војна мисао је највише третирала
извођење операција и проблем оператике у
условима масовне употребе оклопних, вазду-
хопловних и ваздушнодесантних снага, па је и
суштина метода напада на оперативном нивоу
била заснована на „дубоким продорима“ у зо-
ну одбране непријатеља.

Други светски рат афирмисао је нападне
операције као основни и одлучујући облик бор-

бених дејстава. Квалитативна својства људског
фактора, повећана употреба оружја и опреме,
бржи утрошак материјалних ресурса, као и
могућност маневра снагама и средствима на ве-
ћем простору утицали су на промене у групи-
сању снага, оперативном борбеном распореду
и начину извођења нападних операција. Такав
тренд остао је и даље актуелан крајем дваде-
сетог и почетком двадесет првог века, што се
нарочито испољило у почетном периоду рата у
Ираку и Авганистану, као и рата у Грузији.

Извођење операција кроз историју прила-
гођавано је конкретним просторним, временским
и борбеним условима. Превласт у ваздушном
простору све више је постајала услов за изво-
ђење нападних операција већих размера, првен-
ствено моторизованим, механизованим и оклоп-
ним јединицама. Карактеристике авиона, посеб-
но радијус дејства, оружја и убојних средстава
омогућавале су деловање на већој оперативној
дубини иза линије фронта, заштиту сопствених
снага и брзо преношење тежишта у нападу са
једног на други правац. Темпо напада, методе
остваривања надмоћи, ширина и дубина зоне
операција мењали су се континуирано. 

Развој операције после Другог светског ра-
та може се анализирати сличним поступком, с
тим што је неопходно имати у виду да је веома

12
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тешко изводити генерализације на нивоу пра-
вилности, јер су борбена дејства у локалним
ратовима претежно извођена по доктринарним
решењима која, у основи, почивају на суштин-
ским поставкама развијенијих држава и војски.
Са порастом садржаја и обима промена у ка-
рактеристикама нових оруђа и опреме мале и
средње развијене државе биле су све мање у
стању да прате тај темпо промена и примене
нових врста оружја и опреме, као резултат но-
вих технологија. 

На тај начин јаз између нивоа опремљено-
сти војски новим оружјем постајао је све већи.
Генерацијска разлика у софистицираности ору-
ђа, оружја и опреме постала је монопол разви-
јених, а тиме често и ненадокнадив хендикеп за
друге неразвијене државе. Та значајна разли-
ка у опремљености војски и проширење садр-
жаја и обима појмова рат и оружана борба не-
посредно утиче на теоријски и практични аспект
појма операција. 

Без даље детаљније анализе актуелних
сазнања и доктринарних решења о операција-
ма могуће је сагледати њихову физиономију
кроз тенденције развоја у оружју и опреми, као
и новине у доктринарним опредељењима у ве-
зи са планирањем, припремом и извођењем
операција.

Основне карактеристике савремених опе-
рација су: (1) коришћење високософистицира-
ног оружја и опреме, ради постизања што веће
надмоћи над непријатељем и остварења де-
финисаних циљева; (2) наношење удара по
читавој дубини непријатељевог распореда; (3)
селективно наношење удара не само по ору-
жаним снагама непријатеља већ и по његовим
најважнијим привредним и инфраструктурним
објектима, који имају непосредан и значајан
утицај на ток и исход сукоба; (4) растреситост
распореда снага у операцији; (5) повећање бр-
зине извођења операција; (6) усклађеност деј-
ства снага у операцијама; (7) организација

садејства видовских, родовских и специјалних
јединица; (8) економија снага у операцији; (9)
висока активност јединица и непрекидност из-
вођења борбених дејстава; и (10) чести мане-
ври снагама.

На основу генезе сазнања о развоју опе-
рација у теоријском и практичном погледу мо-
же се доћи до што прецизније дефиниције тог
појма, која ће, по обиму и садржају, одговара-
ти актуелним потребама и бити у складу са
тенденцијама развоја те појаве.

Дефинисање појма

Мада није дао потпуну дефиницију опера-
ције, Мосор је још 1938. године у делу Опера-
тика поставио теоријске основе за потпуније пој-
мовно одређење операције, истичући: „Овде се
не ради о организацији краткотрајне борбе из-
ведене на једном правцу, већ о усклађивању не-
колико борби, односно низа борби од неколи-
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ко дана, изведених засебно на неколико права-
ца, често врло удаљених међусобно. Та комби-
нација дејстава по више праваца ка једном ци-
љу помоћу неколико групација разне јачине и
састава представља основну одлику операци-
је“.15 Елементи дефиниције су у складу са тада-
шњом организацијом војски и физиономијом
оружане борбе.

У Ратној служби ЈНА, из 1964. године,
операција је дефинисана као: „... скуп бојева,
борби и других борбених дејстава која се из-
воде по јединственој замисли и плану ради по-
стизања оперативног или стратегијског циља.
У операцији се комбинују и преплићу разновр-
сна борбена дејства: напад, одбрана, гоњење,
одступање, маршевање и сл., која су у датој
ситуацији најцелисходнија и усмерена су на
постизање циља операције. Она се изводе по-
везано по циљу и времену, одвојено по просто-
ру, како по дубини, фронту и позадини, тако и
по ширини – на једном или више праваца“.16

Овој дефиницији могло би се много тога
приговорити, почев од непрецизности термина
и синтагми које се користе у њој, па до диску-
табилности елемената дефиниције. Дефиници-
ја је приказана у анализи више ради могућно-
сти компарације сазнања у различитом време-
ну и код различитих држава и аутора, а не због
њене вредности и сазнајне моћи. Јасно је пре-
познатљив проблем неразликовања нивоа бор-
бених дејстава и оружане борбе, као и нижерод-
них појмова у оквиру тих категорија.

Совјетски генерал Арушањин дефинише
операцију као: „... низ нуклеарних удара, боје-
ва, судара као и маневара који се остварују за-
једничким напорима здружених оперативних
јединица различитих видова оружане силе,
усмерених јединственом замисли ка постиза-
њу оперативног или стратегијског циља“.17

У Војној енциклопедији операција се де-
финише као: „... целокупност упоредних (јед-
новремених) и узастопних дејстава која се
изводе координирано и организовано по једин-
ственој замисли и плану на јединственом про-
стору (територији, акваторији) и у одређеном
времену - раздобљу ради постизања опера-
тивних или стратегијских циљева... Операције

су најсложеније и често највиши облик борбе-
них дејстава; изводе их обично здружене фор-
мације већег састава (армија, група армија,
фронтови и др.), а у одређеним условима и
мање снаге – групе бригада и дивизија када се
таквом акцијом постижу оперативни циљеви“.18

Душан Вишњић дефинише операцију као:
„... највишу конкретну форму оружане борбе,
најкомплекснију категорију сукоба снага (дела)
зараћених страна, мултимедијски, дисконтину-
елни процес (појава) више једновремених и
узастопних бојева и безброј борби, покрета и
других борбених радњи и делатности осталих
субјеката оружане борбе, обострано планира-
них и изведених у условима недовољног по-
знавања противника чијим исходом победници
стичу, а побеђени губе стратегијске, оператив-
не или тактичке предности у даљем вођењу
ратних дејстава“.19 У овој дефиницији такође је
присутан проблем поистовећивања нивоа ору-
жане борбе и борбених дејстава, као различи-
тих категорија, као и проблем непрецизне
терминологије, која је била израз тадашњег
стратешког и доктринарног концепта, као и ни-
воа изграђености језика и стила матичних вој-
них наука.

Семјонов, користећи синтагму „ратна опе-
рација“20, под операцијом подразумева траја-
ње борбених дејстава оперативних јединица,
састављених од различитих видовских једини-
ца које изводе низ једновремених и узастопних
битака и крупних бојева којима се постиже од-
ређени оперативни циљ. У закључним разма-
трањима Семјонов „савремену операцију“
дефинише као: „...организовану целину разли-
читих борбених дејстава, обједињених једин-
ственом замисли, која изводе јединице једног
вида или неколико видова оружаних снага ра-
ди постизања оперативног или стратегијског
циља“.21 У истом делу аутор је покушао и да
дефинише границе операције, наводећи да на
њих утиче мноштво чинилаца, при чему међу
основне убраја: „...квантитет оружаних снага
намењених за извођење операције, циљ и
објекат дејства, замах у простору и времену и
резултате“.

Операција, у смислу ангажовања оружаних
снага, јесте један од централних појмова тео-
рије ратне вештине и војних наука западних зе-
маља. 22 Једна од дефиниција операције дата
је у приручнику Заједничка начела борбених деј-
става оружаних снага НАТО, при чему се ис-
тиче да је операција „...процес вођења борбе ко-
ји се остварује извођењем напада, одбране и
дејстава успоравања са циљем да се изврши
задатак. Она укључује кретање, маневар и ло-
гистичко обезбеђење снага“23

На основу анализе сазнања о појму опе-
рације и презентованих дефиниција утврђени
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15 С.Мосор, Оператика, ВИЗ, Београд, 1962.
16 Рат на слу жба ЈНА, 1964. 
17 Вој на ми сао (Во е на ја мисл), број 3/1961.
18 Вој на ен ци кло пе ди ја, том VI.
19 Д.Ви шњић: „О пој му опе ра ци је и ње го вој де фи ни ци ји“,

Вој но де ло 4/80.
20 Се мјо нов; Раз вој со вјет ске опе ра тив не ве шти не.
21 Исто, стр. 387.
22 Уво ђе ње опе ра тив ног ни воа ан га жо ва ња ору жа них сна -

га, у но ви је вре ме, приписује се ге не ра лу Дон Сте ри ју, бив -
шем ко ман дан ту TRADOC-a, са по чет ка 80-их го ди на. 

23 Нин ко вић Јо во, на ве де но де ло.



су следећи парцијални закључци: (1) операци-
је су циљне – сврсисходне радње; (2) ти про-
цеси, у савременим условима, одликују се
неким заједничким карактеристикама (садр-
жај, структура, борбена моћ снага, ток опера-
ције, покретљивост снага и др.); (3) операције
су облик припреме, организовања и ангажова-
ња снага у борбеним дејствима; (4) изводе их
видовске, родовске и здружене јединице, са-
мостално и уз учешће других делова оружаних
снага, система безбедности, државних и међу-

народних институција; (5) у операцији се по је-
динственој замисли и плану обједињавају бор-
бене (оружане) и неборбене (неоружане)
активности; (6) војна доктрина даје основна
усмерења за припрему и извођење операција;
(7) по карактеристикама циља и нивоа ангажо-
вања снага разликују се нивои тих процеса –
стратегијски, оперативни и тактички.

Суштинско значење операције као катего-
рије, дакле оно што она објективно јесте, са-
гледава се и разматра различито и зависи не
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само од степена развијености теорије опера-
ција већ и од доктринарних гледања на њен
значај и функцију, у одређеној војсци и држави. 

У односу на традиционално поимање опе-
рације на Истоку и Западу веома је битно на-
правити јасну разлику преко односа и садржа-
ја појмова битка и рат. У теорији оператике по-
јам „битка“ различито је дефинисан, али је пре-
тежно прихватан као виши или највиши ниво су-
коба у рату или највиши ниво „оружане борбе“
или „борбе“.24 Класификација битке реализова-
на је према различитим критеријумима. То су:
(1) критеријум простора („амбијента“); (2) кри-
теријум „периода рата“ (оружане борбе); (3) кри-
теријум начина извођења (на фронту, у сусре-
ту, у окружењу...); (4) критеријум достигнутог ци-
ља и (5) критеријум претежне заступљености
или утицаја оружја на ток и исход битке. 

У ратној вештини на Западу битка је при-
хватана, у теоријском погледу, традиционално
као највиши ниво борбе (оружаног сукоба) у ра-
ту. Новине које су се јављале у оружаној борби
само су утицале на промену схватања о потре-
би уношења извесних промена у теорији и
пракси „припреме и реализовања“ битке. Дина-
мичан и значајан обим квантитативних и ква-
литативних промена у оружаној борби условио
је потребу преиспитивања постојећих и форму-
лисања нових „метода дејства“ у бици. 

„Битке се добијају убијањем и маневром.
Уколико је војсковођа већи, утолико је већи до-
принос маневра и утолико је потребно мање
убијања. Скоро све битке које се сматрају ре-
мек делима ратне вештине, из којих су поте-
кли оснивање држава и слава команданата,
биле су битке маневра у којима се непријатељ
врло често нашао поражен помоћу неког новог
средства или начина, неког необичног, неоче-
киваног напада или ратног лукавства. У мно-
гим таквим биткама губици победника били су
врло мали.“25 И поред знатних промена основ-
них обележја оружане борбе на Западу, битка
је у домену извршења остала предмет тактике,
а у погледу одређивања циља у бици и при-
преме за битку – у домену стратегије. 

У војним наукама дуго времена није нађен
ваљан одговор на постојање битне специфич-
не разлике између битке и операције, а она је
„кристално“ јасна, битка је ниво оружане бор-
бе (сукоба), а операција је метод ангажовања
снага једне од страна у сукобу. Дакле, битка је
у непосредној релацији са оружаном борбом,

односно њен нижеродни појам, а операција је
нижеродни појам борбених дејстава.

Неуочавањем или пренебрегавањем посто-
јања ове суштинске разлике у теорији ратне ве-
штине на Истоку, операција је прихваћена као
ниво оружане борбе, а оператика као нова ди-
сциплина ратне вештине или као једна од но-
вих војних наука. Различито теоријско одређе-
ње битке и операције у пракси није верифико-
вано у смислу њихове искључивости или заме-
њивости термина, односно дефиниција појмо-
ва релативно истог садржаја и обима. Битка и
операција су у току Другог светског рата оста-
ле практично верификовани и познати појмови,
јер су војске и јединице учествовале у биткама,
припремајући и реализујући операције.

Претходно наведене промене утицале су на
војну мисао на Истоку да „промовише“ опера-
цију као „ниво оружане борбе“, који се разлику-
је од битке. Та разлика је теоријски описана и
реализована у односу на традиционално пои-
мање битке кроз: (1) истицање немогућности
„решавања рата“ кроз једну или неколико бита-
ка; (2) повећано учешће људи и технике у ору-
жаној борби; (3) наглашавање да је од исхода
„одлучујућих битака“ (главних битака) зависи-
ла „судбина рата“ у целини; (4) могућност деша-
вања више једновремених битака у оквиру
„стратегијских операција“ или узастопних бита-
ка у оквиру исте операције; (5) различитости ци-
љева у биткама једне операције или операци-
јама једне битке (наношење губитака неприја-
тељу, промена односа снага, одржавање одре-
ђене територије, акваторије, ваздушног просто-
ра или њено заузимање и сл.); (6) простор ору-
жаног сукоба захвата већу дубину државних те-
риторија иза „линије фронта“; (7) битке поједи-
начно, у измењеним условима оружане борбе,
не решавају исход оружане борбе нити рата и
(8) кумулацијом ефеката и резултата више би-
така у оружаној борби постиже се коначна по-
беда или пораз, а последње битке су „круна““
тих ефеката, па се због тога сматра да су побе-
де у тим биткама или операцијама најважније. 

Након анализе сазнања о појму операци-
ја, она се може прелиминарно дефинисати на
следећи начин: Операција је облик припреме и
ангажовања снага у борбеним дејствима и
неоружаним активностима, којима се, према
јединственом плану, на одређеном простору
и за одређено време, обједињавају и усмерава-

24 Битка (енг. battle; фр. bataille; нем. schlacht; рус. битка,
сраженије) је одлучан судар између „противничких страте-
гијских снага“, чији резултати битно или пресудно утичу на
исход одређеног периода оружане борбе, њеног тока, конач-
ног исхода, па чак и исхода рата у целини. Мид Ерл, Творци
модерне стратегије.

25 Исто.
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ним линијама и рачунарима ... Била би то
стратегијска грешка историјских размера ако би-
смо се усредсредили само на технологију ... Не
смеју се мешати борбени простор и борба“. Ако
је циљ дејстава људски ум, онда се, по тој де-
финицији, информациони рат може сматрати
идентичним са психолошким или пропагандним
ратом. „Ови ратови су карактеристично обоје-
ни са много више лажи и свирепости него
формални ратови који се воде међу државама“.
Вођени логиком сензационализма и потребом
да се привуче публика, све чешће се дају непро-
верене и непотврђене информације, истргнуте
из контекста, чинећи да многе вести које се еми-
тују буду, у ствари, представе уживо.

Информациони рат јесте синтагма која ни-
је теоријски прецизно фундирана у појмовно-
категоријалном апарату војних наука, али јесте
у пракси уважена у потпуности. „Пустињска
олуја и ваздушне операције које су јој претхо-
диле биле су прецизно испланиране операци-
је против јаког, али лоше вођеног противника.
Тај сукоб био је прва прилика за војску САД да
увежба своја тек развијена средства за плани-
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ју борбена дејства јединица, борбене радње и
друге активности снага система безбедно-
сти и других снага државе, ради остварива-
ња јединственог тактичког, оперативног
или стратегијског циља.

Кла си фи ка ци ја 

Класификацију операција аутори реализу-
ју по различитим критеријумима. Према основ-
ном критеријуму примене оружаног насиља
могу се сврстати у борбене и неборбене, а у
литератури се често означавају као оружане и
неоружане.

Према различитим критеријумима извр-
шена је класификација борбених операција, уз
уважавање практичних разлога и теоријских са-
знања релевантности критеријума. У теорији су
присутни и други критеријуми, али према њима
се добијају врсте операција које су подврста или
специфична форма већ класификованих опера-
ција. О борбеним операцијама има више напи-
са у летератури, па је тежиште овог чланка на
опису и коментарима неборбених операција.

У неборбене операције, којима се придаје
изузетан значај у САД и НАТО-у, спадају: пси-
холошке операције, из домена тзв. неокортич-
ког ратовања; операције изван ратног стања, из
домена тзв. стратегије сукоба ниског интензи-
тета,26 и информатичке или електронске опера-
ције. Неборбене операције имају једну специ-
фичност у односу на борбене, а то је да се пла-
нирају, припремају и изводе константно у миру
и рату. Као резултат анализе сазнања опште те-
орије операција и савремених сазнања небор-
бене операције могу се сврстати у следеће ка-
тегорије: обавештајне операције, психолошке
операције, информационе операције, елек-
тронске операције, логистичке операције, хума-
нитарне операције и мировне операције.

Битно обележје свих операција јесте при-
мена савремених технологија и све већи ути-
цај информационих токова на ток и исход
оружаних сукоба и сукоба уопште. Такав ниво
значајности информација условио је и наста-
нак и континуиран развој појма електронско
ратовање у теоријској, доктринарној сфери и у
пракси. 

Са примереном теоријском зрелошћу и
практичном оправданошћу професор Џорџ
Стеинг (George Stein), шеф катедре за студије
међународне безбедности (International Security
Studies) на Државном универзитету у Пенсил-
ванији, дефинисао је информациони рат једин-
ствено, са становишта људског ума: „Информа-
циони рат води се око начина на који људи ми-
сле и, што је још важније, на који доносе одлу-
ке ... у основи се ту не ради о сателитским, жич-

26 У на шој ли те ра ту ри се кон цепт Lonj Intesity Comflict (LIC)
до слов це пре во ди (кал ки ра ње) као „су коб ни ског ин те нзи те -
та“, при че му га не ки на зи ва ју док три ном, а не ки стра те ги јом.

Шема. Класификација операција



рање уз помоћ рачунара, као што је Систем за
управљање снагама помоћу рачунара (Com-
puter Assised Force Management System -
CAFMS) - сада га је заменио систем за ауто-
матско планирање операције на бојишту (Con-
tingencu Theatre Automated Planning System -
STAPS) - који је имао улогу у координирању
здружених војних акција великих размера.“27

Према америчким гледиштима постоји не-
колико различитих облика информатичког
електронског ратовања (операција): (1) рато-

вање у сфери командовања и управљања28,
или како су га назвали – „удар против главе и
врата противника“; (2) обавештајно ратовање;
(3) електронско ратовање;29 (4) психолошко ра-
товање (информација у функцији промене све-
сти човека); (5) „хакерско“ ратовање („упад у
информациони систем противника“); (6) еко-
номско информативно ратовање (блокирање
и усмеравање информација ради економске
доминације); (7) „сајбер“ ратовање.

Мултинационалне војне операције подра-
зумевају заједничко деловање, садејство и са-
радњу војних снага различитих држава ради
остварења заједничког циља. У савременој
пракси изводе се са и без мандата УН.

Сведимензионалне операције ( Full Dimen-
sion Operations – FDO ) полазе са становишта
да је рат тотални сукоб. У том смислу, војни те-
оретичари на Западу развијали су синтагму
ФДО, која означава начин припремања и анга-
жовања потенцијала државе у сукобу. Такав
доктринарни приступ практично је проверен у
локалним ратовима последње деценије два-
десетог века, посебно у „Пустињској олуји“ и
агресији НАТО-а на СР Југославију. У званич-
ним војним документима, посебно ФМ 100-5,
сведимензионалност операција огледа се у
технолошком и организационом смислу кроз

27 Ви ди ши ре, исто.
28 Та ко је пред сед ник Гру зи је, го спо дин Еду ард Ше вар над -

зе, с пра вом из ја вио: „Ис пу ња ва ју ћи стра хом ми ли о не љу -
ди сли ка ма оп штег на си ља, дик та ту ра че твр те си ле,
дик та ту ра те ле ви зиј ског екра на под сти че нас да до но си мо
ху ма ни тар не од лу ке а да из бе га ва мо по ли тич ке“. Во рен П.
Стро бел: „Ути цај ме ди ја на спољ ну по ли ти ку у до ба мо дер -
не ко му ни ка ци је“, Ин фор ма тив ни бил тен пре во да, бр. 2/
2001.

29 То ће би ти је дин ствен ви ше функ ци о нал ни си стем или
си стем си сте ма, ко ји оп ти ми зу је деј ство сна га упо тре бом
уса вр ше них тех но ло ги ја. У ње га ће, та ко ђе, мо ћи да се угра -
ђу ју бу ду ћа до стиг ну ћа. Кључ ње го вог успе ха је сте спо соб -
ност да ко ри сти до стиг ну ћа у обла сти ди стри бу ци је и
ефи ка сне упо тре бе ин фор ма ци ја. Ко ман дант ових сна га по -
сти за ће до ми нант ност на бо ји шту пу тем умре же них сен зо ра
и ору ђа, а има ће и спо соб ност да на го ми ла и ком би ну је сна -
ге ра ди по сти за ња так тич ке до ми нант но сти.

Снимио: Д. Атлагић



„пројектовање силе“. Укључује скоро све врсте
оружаних и неоружаних операција.

Сведимензионалним операцијама се анга-
жују државне институције и невладине органи-
зације кроз борбене и неборбене операције, при
чему се неборбеним даје примат и настоји ре-
шити сукоб без извођења борбених операција.
Сведимензионалност операција, дакле, неопход-
но је посматрати кроз неколико сегмената

(аспеката) усмерених ка истом циљу: (1) исто-
времене координиране борбене и неборбене
(оружане и неоружане) операције; (2) дејства из
свих просторних димензија (копно, море, вазду-
шни простор и космос); (3) непрекидност – у ми-
ру и рату. Значајна карактеристика сведимензи-
оналних операција је придобијање подршке
међународне јавности за деловање, првен-
ствено код оружаних операција, јер се код нео-
ружаних операција не тражи сагласност међу-
народних институција нити јавности. Сведимен-
зионалне операције реализују се у концепту
управљања кризама, који има јасно дефиниса-
не процедуре током припреме и извођења. 

Закључак

Развој, појам и класификацију операције, у
домену теорије и праксе, могуће је сагледати,
анализирати и истраживати путем: (1) метода
„припреме, организовања и извођења операци-
ја“; (2) промена састава, бројности, оружја и опре-
ме јединица оперативног нивоа; (3) развоја про-
изводње за потребе логистике снага у операци-
јама; (4) противречности између новог оружја и
његове употребе у оружаној борби, као и старих
метода припреме и извођења операција и (5) ути-
цаја војне мисли на промене у начину припре-
ме, организовања и извођења операција. 

На основу анализе чињеница из историје
војних наука запажа се да нови садржаји опе-
рација, карактеристике и обележја нису наста-
јали случајно, него је тај процес условљен
одређеним правилностима и закономерности-
ма. Питање је само колико је теоријска мисао
у области оператике у могућности да открије
те правилности и да објасни узроке њиховог
дешавања, а самим тим и да предвиди тен-
денције у будућности.

19

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

Снимио: З. Миловановић



Операцијама је припремано и реализова-
но учешће сукобљених војски и јединица у ра-
товима и оружаним сукобима, с тим да су
операције и сам процес сукобљавања снага
попримали нова обележја и садржаје. Те нови-
не настале су као последица: (1) промена у
стратегијама и доктринама; (2) увођења нових
врста оружја и опреме; (3) промена у метода-
ма припреме и ангажовања јединица у борбе-
ним дејствима; (4) промена у организацији
војски и јединица и професионализације вој-
ски и мултидимензионалности сукобљавања
војних снага.

Са променом чинилаца операција намеће
се потреба за неопходношћу истраживања
кључних садржаја и проблема операција, како
би се превредновала досадашња сазнања о том
појму, а самим тим и редефинисали доктринар-
ни искази који се односе на садржај и обим пој-
ма операције. Такође, било би оправдано да се
на основу тих нових сазнања о операцији реде-
финише појам боја, битке и кампање. У овом
чланку само је учињен покушај да се кроз ана-
лизу сазнања о настанку, развоју и појму опе-
рације понуде решења тих проблема кроз де-
финицију операције и класификацију тог појма.

Физиономија савременог рата и оружане
борбе знатно је промењена у односу на теори-
ју о операцијама, тако да се са великом поузда-
ношћу може тврдити да је у многим садржаји-
ма пракса непосредно утицала на промене у
доктринарним исказима, а затим на теорију опе-
ратике. Као што се десило са теоријом страте-
гије, тако је и теорија оператике, првенствено
њен део који се односи на операције, превази-
шла искључиво војне оквире, јер се у припре-
ми, организовању и извођењу борбених опера-
ција ангажују многи подсистеми државе, влади-
не и невладине организације и агенције од чи-
је успешности ангажовања зависи успешност и
могућност остварења дефинисаних циљева у
оружаним операцијама. Такво стање у савреме-
ној пракси операција условљава преиспитива-
ње организације, командовања снагама и начи-
на припреме и извођења неборбених операци-
ја које имају директан утицај на ефикасност деј-
ства својих и непријатељевих снага. То се, пр-
венствено, односи на обавештајне, психолошке
и информационе операције, јер је неопходно
ускладити ангажовање различитих подсистема
државе и невладиних организација у функцији
достизања јединственог циља.

На основу нових сазнања редефинисан је
појам операције и реализована класификаци-
ја операција на основу критеријума који су ре-
левантни за теоријски и примењени аспект
оператике. Класификација није реализована
на начин који ће универзално уважити доктри-
нарне потребе било где у свету, него су уваже-

ни критеријуми који доминантно подржавају
теоријске и практичне потребе наше државе.
Велики број појмова у класификацијском низу,
због обима чланка, није било могуће дефини-
сати и понудити довољно поуздану аргумента-
цију за њихово уврштавање у класификацијски
низ. Због тога су дефинисани само они појмо-
ви који су релативно нови и који се интензивно
примењују у новијој литератури из теорије опе-
рација.

Презентована анализа није формалног ка-
рактера; напротив, она индиректно може има-
ти значајне импликације на доктринарне и
организационе промене свих подсистема др-
жаве који су на било који начин укључени у
планирање, припрему и извођење различитих
врста операција.
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